

DEBRECZEN

ÁRA: 50 FILLÉR.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXII. évf. 5. sz. 1945. február 13. kedd

Előfizetési ár: havonta 10.— pengő,
negyedévre 30.— pengő. Egyes szám
ára: hétköznap és vasárnap 50 fillér.

A földreform

kérdése ma a nemzet legégetőbb problémája. A hadsereg felállítására és jól megszervezése mellett a földkérdés megoldása áll az első helyen. Ebben a kérdésben a nemzet egyetemének nemcsak őszintén meg kell nyilatkoznia, de egyet is kell értenie, ha becsületesen akarja a szebb és jobb jövőt munkálni. Ez a magyarázata annak, hogy Rákosi Máttyás vasárnapi népgyűlési beszédében utalt arra, hogy egy sor párt még nem nyilatkozott a földreformmal kapcsolatban elfoglalt álláspontjáról, pedig a nemzet nagyon kíváncsian várja nyilatkozatukat.

Rákosi nem említette a Kiszádpártot, amely már csak azért sem veheti magára ezt a megjegyzést, mert hiszen első volt a pártok között, mely a földreformot követelte. Nyilvánvaló tehát, Rákosi csak az újonnan alakult pártokra érthette, hogy késik a nyilatkozatuk. A Szociáldemokrata Párt is idején kifejtette álláspontját.

Akadhatnának esetleg olyanok, akik a kormány megalakulása óta várták volna, hogy a Kiszádpárt újból deklarációt tegyen a földreformmal kapcsolatban. A Független Kiszádpárt most valóban nem sietett, hogy a földreform radikális megoldását célzó követelést ismételtlen hangoztassa, de ennek természetes és észszerű magyarázata van. A Debrecenben székelő ideiglenes országos vezetőség nem tartja magát egyedül illetékesnek a közlésre, annál inkább, mert egy-két hét miatt nem kívánhat eléje vágni annak a nyilatkozatnak, melyet Budapesten a szakszerűen, kifogástalnan már előkészített földreform tervre vonatkozólag tesznek.

Egyébként különös figyelmet érdemel a Kiszádpárt álláspontját illetőleg az a kijelentés, amelyet Balogh István miniszterelnökségi államtitkár tett vasárnap Nyíregyházán. Eszerint „a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front közös programjának, melyet mind az öt párt vállalt, alapvető pontja a földreform sürgős megoldása. Ezt a programot a kormány magáévá tette. A kormány tudatában van annak, hogy ezzel a programmal áll, vagy bukik. Szükségtelen, hogy a pártok e téren valami versenyt futást kezdeményezzenek, vagy egymást tulcizálni próbálják.

Mintán a kormány álláspontja az, hogy a föld azé, aki azt megműveli, semmi kétség nem marad fenn tekintetben, hogy akármekkora lesz a földtulajdon maximuma, ez a legradikálisabb igényeket is ki fogja elégíteni.

Konyev marsall csapatai megszállták Lignitz, Steinau, Lüben, Heinau, Neumar és Kannt városokat

A Vörös Hadsereg Breslautól északnyugatra átkelt az Oderán Magdeburg eltűnt a földszínéről

A Szovjet Tudósító Iroda hadműveleti jelentése

Február 11-én csapataink Keletporoszországban támadó harcaik eredményeként elfoglaltak számos helységet. Preuss-Aylautól északnyugatra folyó harcokban február 10-én 3. beloruszai arcvonalunk csapatai nagy hadianyagraktárakat zsákmányoltak, amelyekben előzetes adatok szerint a következő hadfelszerelések és hadianyagok voltak:

4200 gépkocsi, 1000 új ágyúcső, 400 lefetta, 5000 nehéz gépfegyverhez való cső, 400 harcokocsinotor, 250 gépkocsinotor, 500 motorkarékpar, 50 páncélozott csapatszállító gépkocsi, 211 katonai vontató, 200 vagon különböző tartalékalatrész, 1 millió akna, 1 millió tűzérési lövedék és 980 különböző hadianyagokkal megrakott vasúti kocsi.

1. beloruszai arcvonalunk csapatai támadásaikat folytatták február 11-én harcok közepette elfoglalták Deutschkrone és Markisch-Friedland fontos vasúti gócpontot, a német védelem szilárd támaszpontját. Az arcvonal csapatai ezenkívül harcolva birtokukba vették még 30-nál több más helységet. Scheidemühlben és Posenban (Posenban) csapataink továbbfolytatják harcaikat a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítésére. Első ukrán arcvonalunk csapatai Breslautól északnyugatra átkeltek az Oderán, áttörték a németeknek a folyó nyugati partján levő szilárd megerősített tartós védelmi övezetét és 4 nap alatt támadó harcaik során 60 km-t előnyomultak, miközben 160 km-el szélesítették ki az ellenség frontján üjtött rést. Támadásuk során arcvonalcsapataink elfoglalták Lignitzet, Steinaut, Lüben, Heynaut, Kannt és Neumar városokat, fontos közlekedési csomópontokat, a németek hatalmas védelmi rendszerének erős támaszpontjait, az Odera nyugati partját. Az arcvonal csapatai elfoglaltak még 500-nál több helységet. Kattowitztól délre és délkeletre elfoglaltak több helységet.

Budapestben csapataink har-

Rákosi beszédét úgy is fel lehet fogni, hogy kritikai szó hangzott el abban a vonatkozásban, amely eddig a multban szokatlan volt olyan párt részéről, melynek három tagja

cokat folytatták a körülzárt ellenséges helyőrség megsemmisítésére és elfoglaltak 40 háztímabót.

Elbing városának elfoglalásával második beloruszai arcvonalunk csapatai 700 német katonát és tisztet ejtettek foglyul és a következő hadianyagokat zsákmányolták: 83 harcokocsi, 35 páncélozott csapatszállító gépkocsi, 200 ágyút, 790 gépkocsi, 40 mozdonyt, 1141 vasútkocsi, 2 gőzhajót és 27

lőszer- és élelmiszerraktárt. Az ellenség csupán halottakban mintegy 5 ezer katonát és tisztet veszített.

Az arcvonal többi részén felderítő tevékenység és számos ponton helyi jellegű harcok folytak. Február 10-én az egész arcvonalon csapataink megrongáltak és megsemmisítettek 220 néme harcokocsi és rohamágyút, légharcban és légvédelmi ágyúink tüzeben lelőtük az ellenség 26 repülőgépét.

Budán a Déli pályaudvar orosz kézre került

London, febr. 12. A londoni rádió a keleti fronttal kapcsolatban ismerteti, hogy az orosz csapatok Budán elfoglalták a

Déli pályaudvart, a vasútállomást és a Gellérthegy lábánál harcok.

Klebeczet és Millingent megtisztították a németektől, a Prüm folyón átkeltek a szövetséges csapatok

London, febr. 12. A nyugati hadszíntér legészakibb szakaszán a brit csapatok megtisztították a németektől Klebeczet. Tegnapi szövetséges csapatok behatoltak ebbe a német közlekedési csomópontba és tegnap estére már heves harcok folytak a város délnyugati részeiben. Ettől északra, a Rajna völgyében kanadai csapatok helyenként térdig érő vízben gázolva, hevenként úszva, vagy csónakokkal szigetről szigetre hatolnak előre. E öre nyomulások során a Ra na menti Millingent megtisztították a németektől és az egész szövetséges front köz lebb húzódtott a Rajnához. — A bitek átvágtak a Reichswald közepén és elvágták a délnyugat felé kivezető utakat. Az 1. kanadai hadsereg

több, mint 3500 foglyot ejtett.

Montgomery tábornok tegnap este ezt mondotta: A csata teljesen kielégítően folyik, a térdig érő sár megnehezíti a hadműveleteket.

Távolabb délre a terep a Róhr mentén víz alá került, de a vízállás már csökkenőben van. A 3. hadsereg arcvonalán az amerikai csapatok mélyen behatoltak Prüm határában, ahol a német ellenállás még mindig erősödik. Patton tábornagy csapatai eddig négy helyen átkeltek a Prüm-folyón. A jobbszáron, a 3. hadsereg kötelekei 3 nagy hídőállásukat összehozták az Our folyón. Elzász északi részén, Hasenau és a Rajna között a szövetségesek elkezdették harcban a laknak az ellenséggel Oberhofenben.

Pusztító légitámadások a rajnavidéki vasúti célpontok ellen

London, febr. 12. Szövetséges vad- és középbombázók tegnap 500 felszállás során támadták a rajnavidéki vasúti célpontokat Kölnnél Trieig. A pilóták jelentették hogy megtámadtak még néhány katonavonatot, mely a nyugati hadszíntérré igyekezett. Mintegy 20 gyorsbombázó Osnabrück,

Münster és Kassel célpontjait bombázta.

Bombáztak 6 kisebb gyártelepe és 16 vasútállomást. E hadműveletekben a Szövetségesek elpusztítottak, illetve megrongáltak több mint 100 mozdonyt és csaknem 70 vasúti kocsi. Két gép odaveszett.

A szemétkihordásról

nem szoktak vezércikkkel írni. Mivel azonban megszoktuk, hogy az újságok vezetőhelyén az élet javát, fejlesztését, jobbá tételező gondolatok és ide tartozó intézkedések sürgetése látnak napvilágot, nagyon is idején és helyénvaló, hogy a súlyos problémával ezen a helyen foglalkozzunk.

Az ember élete kezd egyre kesesebb lenni. Tapasztaltuk, milyen könnyen veszett el egyéni és nemzeti értéket a közelmúltban és megtanultuk, hogy semmiféle földi kincs nem marandandó. Házaink, melyeket egy élet munkája és nélkülözése árán szereztünk meg, egyetlen teletalálattal semmivé vált. Akik a borzalmakat közvetlenül átélték, hirdették: semmi sem fontos, csak éljünk, egészségesek maradjunk.

Nos, ezt az egészséget fenyegeti most egész közvetlenül olyan veszély melynek elhárítására kiáltó szónak kell elhangzania, de nem a pusztába kiáltó szónak. Szakember, a város közegészségügyvért elsősorban felelős vezetőőrű, dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos hívta fel a hatóság figyelmét arra, hogy leküzdhetetlen eréji járványok fenyegetnek, ha idejében nem tesznek meg minden elenintézkedést.

A veszély a személdombokban rejtezik. Békéldőben is a közegészségügy legmagasabb kérdése volt és hatalmas intézmény gondoskodott róla, hogy a szemét a lakott területtől messzire kerüljön. A kiütéses, vagy hastífusz fellépése békeidőben is nagy gondot okozott illetékeseknek, pedig akkor rendelkezésre állt a védő-és oltóanyag, ami ma hiányzik. Amint az idő melegebbé válik, a legyek elindulnak, hogy a szemétdombokban kifejlődő bacillusok milliárdjait szerte hurokják és az embereket megfertőzzék.

Gondoljunk meg, mit jelent a mai gyógyszeretlen világban, ha a ragályok terjedése megkezdődik. Debrecen város régi krónikáiban borzalmasan ható leírásokat hagytak ránk a kolera, pestis emberpusztító hatásairól. Hatóságoknak, magánosoknak egyaránt meg kell tenniük ma minden emberileg lehetséget, hogy a kétségtelen bizonyossággal ránk váró tífuszjárványt megelőzzék. A szeméttel minden körülmények között el kell bordan, elégetni, vagy mélyen a földé ásni.

Százezer ember élete forog kockán! Ennél fogva fontosabb közmunka ma nincs!

Csütörtökön városi közgyűlés

Az 1929. évi XXX. t.-e. 23. §-ának (4) bekezdése alapján közhírrá teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága az 1945. évi február hó 15. napján, csütörtökön délután 10 órakor a ref. egyház tanács. termében (Kálvin-ter. 17.) rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve. Polgármester.

foglal helyet a kormányban, mint miniszter. A mai demokratikus világban ez az új hang igen alkalmas és helyes abból a célból, hogy a gondolatokat és álláspontokat tiszt-

tazza. Ha az egyik is és a másik is tiszta boat önt a pohárba, akkor még az a kevés surlódási felület is eltűnik, amelyről Rákosi Máttyás említést tett a koalíciós pártok életében.

Magdeburg a menekülők tizezreivel eltűnt a föld színéről London, febr. 12. A brit léggyeminiszter... magdeburg, a fontos közlekedési központ és olajipari város, szinte teljesen elpusztult.

Személyi változások a városban

A város közigazgatási gépezete most már teljes erővel megindult és dolgozik. A polgármesteri teendőket ellátására ideiglenesen dr. Miszti Károly... Szabó Gyula tanácsnok, az adóhivatalt Németi István főszámvevő-helyettes, az iparhatóságot dr. Harsányi Imre tanácsnok, a közigazgatási, rendészeti ügyosztályt Szegedy Lajos, a műszaki ügyosztályt Stieber József ellenőr, a közlekedési ügyosztályt Szabó Géza adóosztály vezető főispáni titkár dr. Szilasy Gyula és polgármesteri titkár dr. Menyhart Béla lett.

SZÍNHÁZ, MOZI MŰVÉSZET

A Debreceni Művészbarátok Egyesülete vasárnap délután tartotta első bemutatkozó hangversenyt a Csokonai-színházban. A nagy érdeklődés mellett megtartott hangversenyen Geney Sári (zongora), Ferenczi Fekete Miklós (tenor) és Domahidi Szabó László (basszus) ismert operariákat a művelődési központban... A kisérő orosz híradó anyaga előrendel.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

ma d. u. fél 4 órakor Földes Imre színműve Hivatalnok urak bemutató előadás Jegyrendelés telefon 110.

VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ

Mulatságos olasz vígjáték ALIDA VALLI-val LEÁNYÁLMOK OROSZ HIRADÓ: Roosevelt—Churchill találkozó, a Tobruki csata. Előadások: délután 2 és 4 órakor Vasárnap d. e. 11 órakor is.

VESZEK — ELADOK

szövetet, vásznat, férfi és női ruhát. Megbízásból a legmagasabb árat fizetők arányért és óráért. Piac u. 71. BLUM Szőrtina-vásztöltő mellett

A villanyáram áremelés kérdésében máris győzött a közönség álláspontja

Megirtuk, hogy a villanyáram áremeléséért a számlázást is meg kell kezdeni, a polgármester nem tehetett mást, minthogy a törvényhatósági bizottság jóváhagyásának reményében és attól feltételezetten a polgármesteri értekezlet határozata alapján elrendelték a mérsékelt áremelést. A fogyasztói áram tehát nem a tervezett 3, hanem csak 2 pengő lesz, az ipari áram pedig 1.50 pengő kilowattónként.

meg mivel az áramfogyasztást és a számlázást is meg kell kezdeni, a polgármester nem tehetett mást, minthogy a törvényhatósági bizottság jóváhagyásának reményében és attól feltételezetten a polgármesteri értekezlet határozata alapján elrendelték a mérsékelt áremelést. A fogyasztói áram tehát nem a tervezett 3, hanem csak 2 pengő lesz, az ipari áram pedig 1.50 pengő kilowattónként.

Az orosz parancsnokság segíti a kenyérellátásunkat

A teljhatalmú közlekedési bizottság közbenjárására az orosz katonai parancsnokság nagy előzékenységgel megengedte, hogy az eddig kizárólag katonai célokra dolgozó Hortobágy-malom heti két napon keresztül a polgári lakosság részére örökljön. Ezzel sikerült biztosítani a kenyérellátás zavartalanságát a közeli napokra.

Csak a napi kenyéradagot szabad kiadni

A közlekedési ügyeknél viteltére felhatalmazott teljhatalmú bizottság úgy intézkedett, hogy a sütőiparosok csak a napi esedékes kenyérgyűjtést vehessék ki és így több kenyeret senkinek sem adhatnak, mint amennyi egy napra jár. Erre az intézkedésre azért volt szükség, hogy így biztosítsák: mindenki kapjon naponta kenyeret, és pedig egyforma mértékben.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség hírei

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség náduhvari szervezete vasárnap a Népker nagyszobában nagyszabású gyűlést rendezett. Oláh István helybeli titkár megnyitójában az ifjúság szerepét vázolta az új társadalomban és országépítésben, majd a debreceni diákség nevében Csányi Dániel beszélt az ifjúsági történelmi szerepéről és ismertetve a DIS programját. A nagygyűlés szónoka Kiss József, a DISZ országos titkára volt, aki a társaság főnyilatkozatát elolvasta és a paraszti és munkásifjúság helyzetéről szólt, majd rámutatott a negyvenes évek reakcióinak az ifjúság egységét megbontó szerepére. A vidék parasztiifjúságának legfontosabb tennivalójaként az ipari munkásifjúsággal való szoros együttműködést jelölte meg. Ezután Kiss Lajos közéleti bíró a DISZ-hez való csatlakozásra szólította fel a falu ifjúságát. A nagygyűlés megváltoztatta a helyi szervezet tisztviselőit. Titkár lett Oláh István, az intézőbizottság tagjai pedig Erdei Ferenc, Csányi Sándor, Klein János, Kiss Endre, Nagy Gábor, Szabó Endre, Hegedűs Zsófia és Nemes Róza.

A mindvégig nagy lelkesedéssel résztvevő gyűlés után a 400 tagot számláló helyi szervezet mintegy száz ifjú jelentette be csatlakozását.

A Magyar Demokratikus Nők Szövetsége ma délután 4 órai kezdettel a Sas-utca 4. szám alatt ülést tart.

HIRDETMEY. Felhívom mindazokat a lakosokat, akiknél jelenleg orosz, román, vagy más nemzetiségű katonák és tisztok laknak, hogy 24 óráig belül a rendőrségben, Kosuth-utca 20. szám, I. em. 48. számú szobájában jelentsek be. Ez a bejelentési kötelezettség vonatkozik azokra is, akik ilyen irányban már jelentést tettek. A bejelentés elmulasztásáért törvényszabta büntetés jár. Dr. Szilágyi József rendőrfőkapitány.

HIRDETMEY. Mivel a gyalogjáró utak tisztántartására vonatkozó előző felhívásomat a lakosság nem teljesítette kellő mértékben, semcseleten a legnyomatékosabban elrendelem, hogy a háztulajdonosok vagy megbízottaik azonnal és állandóan gondoskodjanak

Veszek húst, libát, csirkét, tojást, darát, zöldségféléket

Belvárosi étkezde kitűnő házikoszt kapható, Piac- és Simonffy-u. sarok.

a járdák bukolatát fedő hó, jég, sár és szemét eltakarításáról, mert rendelkezésem megjelölésétől számított két nap múlva közgyűléssel annak mértékét teljesítést ellenőriztetni fogom, a mulasztókkal szemben a kihágási eljárást azonnal megindítottam, a járdák megtisztítását és a szemét elhordását viszont a kihágást elkövetők költségére közmunkával fogom elvégeztetni. Az elhagyott házak előtti vendégek tisztántartásáért előbbi utcareszkek tisztántartásáért előbbi utcareszkek telkek tulajdonosait, illetve megbízottait teszem felelőssé. Dr. Szilágyi József rendőrfőkapitány.

HIRDETMEY. A fegyverszüneti szerződés Függelék a) pontja értelmében kötelesek vagyunk a német fegyveres erőkről rendelkezésre álló adatokat, továbbá a Szovjetunió és szövetségesei ellen irányuló német hadműveletek, valamint a német csapatok, tisztek, katonák, valamint a német hadműveleti okmányokat közlő felhívást. Felhívom az ország-lakosságot, hogy amennyiben az előző bekezdésben említett tényleg iratanyag, vagy ilyen anyag hollétéről tud, illetve ilyen anyag később előkerül, Budapestben a főpolgármester, illetve főispánok útján nekem szolgáltatása (b. Ha párt vagy a német fegyverszüneti erővel vonatkozó más adatokat tud, közvetlenül nekem jelentse be. Vörös vezér, magyar honv. miniszter.

Felhívás

az 1945. évről szóló házbérvallomások beadásáról. Felhívja a városi adóhivatal a ház- és tanyabirtokosokat és haszonélvezőket, hogy az 1945. évről szóló házbérvallomásaikat február 28-ig a városi adóhivatal I. em. 37. sz. szobájában a törvényes követelmények teljesítésével adják be, ahol további felvilágosítás is nyújtható.

Nyomatvány hiányában a vallomások házaként külön-külön féléves tiszta papírosra állítandó ki. Ennek tartalmaznia kell mindazon kellekelt, melyek a hivatalos nyomtatványon találhatók, vagyis a házirtokosok nevét és lakását (több birtokos esetében mindgyik neve, lakása, részaránya feltüntetendő); az ingatlan felvevőt (utca, házszám); a lakók nevét és foglalkozását; az általuk bérlet, elfoglalt és használt helyiségek pontos részletezését, évi bérszámát (középszé, természetbeni szolgáltatás és annak közpénz értéke); a bevallás kiállításának kelteit; a bérlet és változás kiállításának aláírását.

Ha a háztulajdonos bármily okból távol van, akkor a lakó köteles kiállítani és beadni a vallomási ívet.

A vallomási ívet foglaltak valószínűsítésre az alábbi bérlet és kiállító (tulajdonos) kötelesek felelni, hamis adatok szolgáltatása büntetést von maga után.

A nem jövedelmező lakások is bejelentendők és értékelendők. A múlt év folyamán bármily okból megemissült házak után is külön (nemleges) bejelentést kell tenni.

A Szeretetszövetség debreceni árvaháza ma is működik

Jelentes, hogy a Szeretetszövetségnek Debrecenben egy férfi és egy női árvaháza van. Annak idején mindkét árvaház bombatámadás következtében hátrékként vált. Mindenképp elvezették, de a református társadalom segítségével új otthonot nyertek a Széchenyi-u. 12. szám alatt. A legnehezebb időben egyik adomány a másik után érkezett. Akkor, amikor a bankok elmentek, a szerettség nem tudott pénzhez hozzájutni, akkor, amikor tagdíjak beszedéséről szó sem lehetett, a hívek önkéntes adományaikkal eketek az árvák segítségére.

Az árvapárti egyházi rész bibliaköre kb. 500.— P. értékű élelmiszert, a Kálvinisták Templomeszete értékes élelmiszereket, egyesek paplant és párnát, mások pénzügyi anyagokat küldtek az árváknak.

A Szeretetszövetség debreceni árvaházának vezetősége ezúton hívja fel a Szeretetszövetség tekintélyes száma tagtáborát, hogy mielőtt tagdíj-jukat szedni nem tud önkéntes adományaikkal pénzben vagy természetben az árvaházba (Széchenyi-u. 12.), vagy a református püspöki hivatalba (Kálvin-utca 17. sz.) vagy a Szappanos-u. 25/a szám alatti lelkesítő hivatalba szíveskedjenek eljuttatni.

Kölcsönkönyvtár a HANGYA udvarából átmenetileg a HANGYA ÜZLETÉBE költözött

Piac-utca 40. Csere 9-12, 1-4 óráig

PÁRTÉLET

A Radikális Demokrata Párt hírei

A Radikális Demokratapárt e hó 10-én délután tartotta szokásos heti tagértekezletét. A tagértekezlet nagy-számu érdeklődő előtt folyt le és azon többen között az az esztendőn a társadalmi támaszról, melyek a pártot érték a párt összetételét, fuzionál, megszűntetését illetően. A párt ezen támaszokról a legelőszóval vizsgálta és a nagyközönség tájékoztatása végett a következőket tartja szükségesnek a nyilvánossággal közölni. A párt tagjai csak azok lehetnek, akik a letűnt rablőgyilkos rendszerben semmiféle szerepet nem vettek és így semmi körülmények között nem fordulhat elő az, hogy a párt, bürokráciával szolgáljon olyan lovaknak, akik átverve akarnák a reakciós rendszert felmásztatni.

A párt egyik párttal sem fuzionált, még kevésbé adta fel önállóságát, hanem fokozott ambícióval küzd a címben is kifejezetre juttatott programjairól.

Megfoglalásra került az értekezletben a Városi Takarékpénztár és Hitelintézet tisztviselőinek a napokban tárgyalásra kerülő igazolási eljárása során a zálogláz tisztviselőinek az ügye. Felvetődött ezzel kapcsolatban az intézet igazgatójának vagyoni felelősségéről is, mint akik a kereskedelmi törvény értelmében felelősek a tisztviselők okozta károkért.

A villanygyár eljárása is szóba került egyik párttag felzárólasa, illetve panasa alapján. — A villanygyár ugyanis kibeméréstől is óvadékok követel az új lakásbérlettel, de arra annak, hogy ezen új lakásbérletek már az régebbi időktől van óvadékok letétele a gyárnál, régebbi lakások villany-órája után. Ezen régebbi óvadékok nyújtását követelni a gyárnak az embe-rektől, akiket bombakár, nyilasfosztogatás, góttörésért érintett, majd nem nevezte. Ha nem volna meg a gyárnak az óvadékokról szóló könyvelése, úgy más módon is lehet és kell a kaulót igazolni.

Kik kerülnek a legközelebb ülésen igazolási eljárás alá

Magyar Államvasutaknál: Kondor János üzletvezető, dr. Gorondi Sándor, h. üzletvezető, dr. Gyongyosi Robert tanácsos, dr. Nagy István titkár, dr. Bögel József főorvos, Nagy Sándor és Vigh Imre főintézők, Angyalosi Antal, Farkas Andor, Kocsis János, a. ellenőrök, Köteles Imre hivatalnok, Ferge László, Gavallér József s. tiszt, Szabó Béla s. tiszt, Papp József s. ellenőr, Beké Károly előjáró, Bíró Ilona s. tiszt, Ferge László, Acs Irén, Bulogh Róza, Boros Margit, Gavallér Józsefné, Török Józsefné általánosok, Gergely Gergely, Egerházi Imre, Posta József altisztek, Lajtos György, Cs. Szűcs Gyula, Gargya József munkások, Pazmány József, Szilágyi Ferenc könyvosok, Kiss Lajos munkás, Tomosvári Miklós, özv. Pocsny Jánosné, Szokos Jánosné, Matkó Mária, Szűcs Eszter, Császár Andrásné takarítónők.

Drenyovszky Gyula főfelügyelő, Horváth Kálmán hivatalnok, Szende-vy Jenő napidíjas, Horváth Ilona általános, Kovács János altiszt.

Dr. Berényi László, Dakó Kálmán tanácsosok, Tóth Vilmos felügyelő, Keresztesi Gyula előjáró, Nagy János hivatalnok, Erdei Arva Andrásné, általános, Flórián Mihály munkás.

Neumann Gyula műszaki tanácsos, Orban Károly műszaki tanácsos, Tóth István hivatalnok, Erdei Antal, Cseresznyés Zoltán műszaki tiszt, Vágó Zoltán gyakornok, Baga István hivatalnok, Károlyi Dezso, Sárközy Ferenc, Faragó Mihály s. tiszt, Erdei Péter s. ellenőr, Harkányi Károly rajzoló, Vágóvitéz Rozália, Gyarmati Bor-zebet, Vida Ilona, Bardi Irbelya általános, Tamási Zoltán, Kovács Lajos orvosek, Szabó Gábor, Kovács Pál altisztek, Tóth Ferenc fővezető.

Dobi Gábor felügyelő, Tornai Alajos felügyelő, Dr. Horváth Gyula fő-tanácsos, dr. Lakatos Vilmos tanácsos, dr. Cseréssy Ferenc titkár, Torockai József, Sarkányi Mátyás, Klár István felügyelő, Horváth László főintéző, Gergényi László intéző, Sarkadi Dezso tiszt, Gézy István főellenőr, Réti Andor, Lajos Ernő, Fodor János ellen-őrök, Petrányi Ede hivatalnok, Gál János hivatalnok, Nagy József a hi-vatalnok, Várterész Béla előjáró, Farkó Károly fővezető, Szabó István fel-ügyelő, Tóth Sándor s. tiszt, Jakab Mihály, Rozsa Sándor felügyelő, Kelemen László, Bicséki Kálmán s. tiszt, Vékony Lászlóné kezelőnő, Bir-nyi Jánosné, Nagy Julianna általános-vek.

— A Nemzeti Bizottság kedden délelőtt 11 órakor a város-háza 16. sz. termében fontos ügyek tárgyalására ülést tart.

VESZEK cukrot, diót, mézet, mákot, olajat.

HARTL, testvérek Kettes honvéd husz. ezred u. 66.

VESZEK szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát fehérműt (Igazolt tulajdonostól.)

Papp István textil-divatáru kereskedés Dégenfeld-tér 4. szám

Ivány Endre

Debrecenből keresi Budapest-ten édesapját és Báthory K. László családjával. (Laktak: Budapest, Liszt Ferenc-lér 2. sz.) Kéri mielőbb jöjjenek haza. Aki tud rólok, értesít-sen. Címe: Debrecen, Ingó-ságközvetítő.

Farsangi előadás a Nyilastelepen

A ferencesek nyilastelepi előadótér-mében a plébánia apraja-najnya előtt tartotta meg előadását a nyilastelepi szeretett volt plébános, az itt élő P. Kiss Szaléz, Oszkár atya bevezető szavaival olyan élményt sugárzó beszédeben a szociális, a testvéri közösségben és minden elválasztó, különbséget el-tüntető emberiségre, a lényegében keresztény és klasszikus demokrácia-nak köztünk érvényesült és gyümöl-ésére mutatott rá a páter. Kiemelte az elnyert demokratikus jogok alkalma-zásának szükségességét, mert ha ezek-kel a jogokkal élni nem merünk, vagy velük élni meg nem tanulunk, magunk építünk magunk fölé új zsarnokságot. A demokrácia kötelez — mondotta — azzal élni kell! Aki a lelke, mélyéig keresztény, annak olyan természetes a demokratikus élet, mint az énekes ma-dárnak az élet. Mint lelképástor kéri, hogy legyünk egyéni, családi, társadalmi, és nemzeti életünkben is keresztények bátran és hitvallóan, hogy a leggyetemesebb szellemű demokrácia, a keresztény demokrácia (amely az ember, és értékesítés nagyszerű péld-ait mutatta az elmúlt zsarnokság idején) gazdag a-tásával mozdíthat-suk elő az új magyar és európai, sőt az új emberi életet. A vendég páter beszédét az iskola növendékeinek és a Ferences Ifjúságnak sikerült előadása-k követték.

A piarista gimnázium kérelme Debrecen társadalomhoz

Az igazgatóság felkér mindenkit, akiknek iskolai felszerelés (bütorzat, szertári tárgyak, könyvek stb.) birtokába jutott vagy ezek hollétéről tud, haladéktalanul jelentse be a rend-házba: Varga-u. 2. sz. Elszállít-tásáról gondoskodunk.

MAGAS ÁRAT FIZETEK

vászonért, szövetért, ugyanott megvásárolhat aranyat, órát, régi pénzeket. Piac-u. 59. üzlet.

Mielőtt lakását berendezné, vételkényszer nélkül tekintse meg az

INGÓSÁGKÖZVETÍTŐ raktárait, (Püspöki palota, Nagytemplommal szemben)

Modern, stíl és antik bútorok, nemes és persaszőnyegek, festmények, csillárok, antik órák hatalmas vá-lasztékban.

ÚJ KÁLYHÁS

Cserépkályva üzletemet megnyitottam. Mindenféle kályhás munkát vállalok, vidékre is. Új kályhák, kandallók raktáron. Ocsenás József kályhás-mester. Debrecen, Ferenc József-út 56.

Bőröndkelléket, bőrt, bélést, vásznat, enyvet, papírlémezet, használt bőröndöt veszek

FEUERMANN bőröndös Piac-utca 55. sz. (Marx-újlet)

VESZEK szövetet, selymet, vásznat, férfi-női ruhát fehérműt (Igazolt tulajdonostól.)

Papp István textil-divatáru kereskedés Dégenfeld-tér 4. szám

Rákosi Mátyás nyílt és őszinte beszédet mondott a kommunista párt naggyűlésén

Szorosabb egységet építenek ki a Szociáldemokrata Párttal. — A néphadsereg a nemzeti becsület kérdése. — Kiírtják a korrupciót, a belső fasiszmust — Gondoskodnak minden földbevetéséről. — Saját erőnkkel építsük újja az országot

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetei Nagy Imre miniszterelnöklésével vasárnap délelőtt naggyűlést tartott az Arany Bika dísztermében. A szónoki emelvény szemközti falát Sztálin és Lenin nagy képei és felettük „Földet, kenyeret, szabadságot” felirat díszítette, a két oldalt lengő piros zászlók és pálmák között. Nagy Imre, Molnár Erik, Révai Józseffel az élen a Kommunista Párt vezetőivel vonult be Rákosi Mátyás.

Szondy György vezényletével az Általános Munkásdalárda munkásüdvözlést énekelt, majd a Kommunista Párt nevében Szabó István titkár köszöntötte Rákosi Mátyást. A vagongyár üdvözlését Barbay Kálmán tolmácsolta. Ifj. Veres Péter a szegény parasztság, Lada Ferenc a Debreceni Szakszervezetek nevében köszöntötte Rákosit.

Sziklai Ede vezetésével az Egyetértés az Internaciólét énekelt el, utána Rákosi Mátyás állott fel szólásra. Igéretet tett, hogy megfelel a várakozásnak mind ő, mind a Kommunista Párt. Ezután is az élen kívának haladni ott, ahol munkáról és áldozathozatalról van szó. Visszatekintett az elmúlt három hónap történéseire. A demokrácia diadalaként Magyarországot elragadták Hitler oldaláról.

— Most az a fejezet kezdődik — mondta Rákosi Mátyás — amikor a szótól át kell térni a tette, a papírról át kell ültetni az életbe a program-pontokat és követeléseket. Már az első lépésnél mutatkoznak a nehézségek, a megtorpanás. Vannak, akik megijednek a nehézségektől, vagy nem bírják az események által diktált iramot. Ne fejejtük el, hogy 25 évig éltünk csendőrszorongó és a börtön árnyékában. A pártok közötti surlódásokon nincs esodálni való, mert más a papíron kidolgozott program és más annak az életben való végrehajtása.

— Még nem szoktunk eléggé hiszni, hogy régi, elnyomott ellenzéki pártokból országvezető, az ország sorsáért felelős pártokká váltunk. 25 évig falrahányt borsó volt, amit az ellenzék mondott. Ma a Függetlenségi Frontban tömörült pártok minden szavukkal és tettükkel felelősek a nemzet előtt.

— Nagy nehézségeket okoznak az illúziók, a vágyálmok, amelyek gyakran nem vágnak össze a valósággal. A régi rendszer ezeket az illúziókat táplálta. Így hitték, hogy Magyarország a boldog béke szigete és csak körülötte vannak harci rombolások, bombázások. Nem látták, hogy ez a sziget a pusztulásba roant. Az emberek itt esodavárák, a sült galambra áhítozók. Kérdik: mit adhat az elmliszterben a Szovjet Unió Magyarországnak. Közben ezer

és ezer holdon a tengeri tőretlen. Sokan azt hiszik, hogy ha az angolok szálltak volna meg, mennyivel jobb lenne. Balogh István államtitkár mint ahogy követe a Délmagyarország, Moszkvában beszélt olaszokkal, akik elmondták, hogy az angolok 31 milliárd lírát nyomattak és Róma népe éheznek, a 200.000 munkanélkülitől függ az ellátásuk, akik a római piacra behordják a felasótt burgonyát stb. A háború törvényei mindenütt azonosak. Magunknak érte dolgozunk, ha azt akarjuk, hogy hazánkat, nemzetünket felelőssé tegyék. A legsúlyosabb illúzió volt, hogy nem ismerték fel azt a nagy vereséget, amelyet a rekcios rendszer szenvedett. Finnországban és Romániában meg tudták csinálni, hogy a háború, mint egy vihar, csak végigszaludott felettük, de a nemzet javait épségben hagyta. Hogy ma Magyarország romhalmazz, hogy a Tisza és Duna hidjait felrobbantották, hogy Budapest nyomorog és éheznek, nincs egy ép háza, ezért azok felelősök, akik október 15-ig vezették az országot. A saját népiük-től való félelem okozta ezt a katasztrófát. A magyar nép soha többé meg nem engedi, hogy ezeknek valami közük legyen az ország kormányzásához.

— Hallottam, hogy a nemzetgyűlés összetételét egy kis jobboldalibb irányban meg akarják változtatni, ha majd Budapest és a Dunántúl is felszabadult. Akik erre spekulálnak, alaposan csalódnak. Budapest izzó gyűlölettel fordul szüvenedéseik okozói felé.

— Néhány nappal ezelőtt megjelent nálunk az újjászervezett Szociáldemokrata Párt vezetőiségének két kiküldöttje és közölte, hogy a tapasztalatok alapján a pártvezetőség elhatározta: az eddiginél sokkal szorosabb együttműködést fog követni a kommunistákkal.

— Ha a nemzetgyűlés összetételében változás áll be — folytatta Rákosi —, az egészen más irányú lesz. Aszerint történnik meg, hogy ki hogyan dolgozik a földreformért. A nemzetgyűlést és a benne dolgozó pártokat az ország arról ítéli meg, hogyan harcolnak a fasiszták ellen, mit tesznek a néphadseregért, a földreformért, hogyan gondoskodnak róla, hogy a város lakossága megkapja végre elemi szükségletét, hogyan hozzák rendbe a pénzügyeket.

A földreformmal kapcsolatban Rákosi Mátyás többek között ezt mondta: — Egy sor párt még mindig nem mondta meg, hogy mit akar. Pedig a magyar nép nagyon várja véleményüket. — A földreformot illetőleg a falu népe tudni akarja, mi lesz a földdel, itt a tavasz, tudni kívánják, kinek szántanak és vetnek, Százszorosán igaz ma, hogy a jó földreform felér egy

Szabó Dezső elment

Kolozsvár volt lakatlan kastélyod. Ha szíved orgonált, májusi pára gözölt az úton és lomha lépésedre felriadt a madár. Búgó orgona volt a szíved. Ha Kolozsvár intett feléd, édesanyád sápadt orcája könnyben égett Bohó ifjú, vénülő abbe fejeddel most elhallgattál.

Tegnap még ott ültem melletted. Lázrosáid és tűnő kódös tekinteted már nem biztatott, hogy tovább hurcolod roppant önkínzó terhed. Lekerült vastag nyakadról szabó gallérod, zengő hümmögésed tompán verte szét az övőhely esőndjét, mert hát te is, a nagy Szabó Dezső osztottad sorsát a millió városnak, ágyók, aknák sístergése közben, könyveid rengetegéből pineébe költöztél. Kevés szavad mint álmos folyam partverése: rezgett. A multba könyököltek tekinteted és tegnapokról szóltál. Udvarielyi szerelmek, Ilonád sorsa, kedvence meződ a liget alján, fiatalságod feszülő násza, amit belcénekeltél a földbe tettenes kötekedő a Pámassus felett. Aztán villanó képek innen-onnan. Miskolci barátunk sorsán felbökted álad: „Hát a londoni rádió üzent mint elnök?” nyögted bujkáló fájdalom között. te nomád haldokló, magyarnak megmaradt utolsó magyar.

Most már májusi réten Kolozsvárnak tartasz, édesanyád ölné pihenőd lesz holnap. Vihart, háborút már nem kavarsz többet. Elő fejedelem e halott országban, búcsúznak tőled: égi utadon az Isten is megáldjon.

DÖMJÉN MIKLÓS.

* Budapest ostroma alatt, január 13-án látogattam el Szabó Dezsőhöz. Másnap, '4-én reggel a nagy magyar író meghalt. — Egy nappal később az oroszok bevonultak a Jozsef-körútra.

honfoglalással. A Kommunista Párt lekötötte magát ahhoz, hogy ez év október 31-ig be kell fejeznie a földreformnak. Elesen kikel a fasiszta foglyok érdekében közbenjárók ellen. Aki valamit tud a fasiszta gyanúsítottak javára, köteles lesz írásban benyújtani és ha kiderül, hogy bűnös fosiszta érdekében szót, ő maga is néptörvénysszék elé kerül. A népbíróság működését haladéktalanul meg kell, hogy kezdje.

— A magyar néphadsereg egyenesen nemzeti becsület kérdése. A hadsereg létrehozása a nemzetmentés egyik legfontosabb kérdése. A pártok a legjobb erőiket küldik be ebbe a hadseregbe. Sok száz partizán is az első között jelentkeznek a néphadseregbe, épígy a régi spanyol önkénteseink is. Szeged egy hadosztályt állít fel, Debrecen nem maradhat el Szeged mögött. Bécs és München ostrománál már ott akarunk lenni! Szólt a magukat erősen kompromittált magyar tábornokok ellen.

A közigazgatásban, közoktatásban a demokratikus berendezkedés követeli. A rendőrök nem kapták meg a fizetésüket, de a nyugdíjazott csendőröket pontosan fizetik. Felhívta a gazdákat, ne hagyjanak egy talpalatnyi földet sem bevetetlenül, mert ettől függ, hogy őszel lesz-e mit ennie a népnek. Ostorozta a korrupciót is. — Ahová az ember néz — mondta Rákosi — mindenütt megvesz-

tegetést, lopást és visszaélést tapasztal. A Kommunista Párt nevében kijelentem, hogy a munkunk soraiban is, de meg azon kívül is a legkiméletelebb eszközökkel fogunk rendet teremteni. Vázolta Budapest éhező lakossága szüvenedéseit és segítséget kért részükre. Rákosi így fejezte be beszédét:

— A magyar nemzet erejéből ki tud lábalni a bajból. Nem akarunk különösebb segítséget sem az oroszoktól, sem az amerikaiaktól, amikor elhatározzuk, hogy még az idem megkezdjük a felépítés munkáját. Mi elsősorban a saját erőnkre akarunk támaszkodni. Ha valaha igaz volt, most százszor igaz: Segíts magadon, az Isten is megsegít. Segítünk hát magunkon és az Isten is meg fog segíteni! Gondoskodunk a vetésről és felállítjuk a nyolc hadosztályt, amely a régi harcoshagyományoknak megfelelően harcol, méltóan Rákóczi kurucainhoz és Kossuth honvédekéhez. A nyáron telő alá hozzuk a földreformot. A mostani hónapokban dől el hazánk sorsa, most kell megmutatni, mi a magyar nép igazi arca. Néhány hónapi megfeszített munkát követelünk csak és akkor túl vagyunk a nehezén. Hoszantartó taps és éljenzés követte Rákosi Mátyás beszédét, melyért Nagy Imre miniszter mondott köszönetet. A naggyűlés végén a dalárdák és a közönség a Himnuszot énekelte el.

Katolikus és protestáns lelkészek közös nyilatkozata

Katolikus és protestáns lelkészek másfélmepos testvéri találkozóra gyűltek össze Debrecenben, hogy megbeszéljék a közös állásfoglalás lehetőségét a legégetőbb kerkérdésekben. Megbeszéléseik eredménye az alábbi nyilatkozat lett: „A mai felelősségteljes időkben, amikor minden magyarnak találokznia kell az újjáépítés nagy munkájában, mi katolikus papok és református lelkészek megbeszélésre jöttünk össze Debrecenben, a megújuló magyar élet

erkölcsi, szociális és kulturális együttműködésünk irányelveiben megegyezvén, kijelentsük a következőket: 1. Tudatában vagyunk mindannak, ami Krisztusban összeköt bennünket, de tudatában vagyunk annak is, ami különállóságunkat indokolja, mégis valljuk együttműködésünk lehetőségét és szükségét. 2. Az ország megújulásáért vállalt munkaközösségünk sem nyíltan, sem burkoltan nem jelen politikai pártot, illetve ilyen-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1945. II. 18.

nek alakítására való törekvést. 3. Az újjáépítést csak azon az alapon látjuk megvalósíthatónak, amelyet Krisztus változatlan érvényességgel nyilatkoztattott ki nekünk s amelyet az időálló tudomány is támogat. 4. Legfontosabb feladatunk, hogy rábresszük nemzetünket, annak minden egyes tagját a bűntudatra és bűnbánatra, hogy ebből a lelkelethől szülessék meg az igazi megújulás. 5. Az állam és az egyház viszonyát illetően a következők igaz alapján állunk: „Adjátok meg a császárnak, ami a császáré és az Istennek, ami az Istené.” (Mt. 22:21.) 6. Minden egészséges nemzeti és népiélet örök alapjának az Istentől rendelt házasságot és családi életet tartjuk, teljes szívünkkel meghódolva Krisztus ama kinyilatkoztatott parancsa előtt: „Amit Isten összekötött, ember el ne válassza.” (Mt. 19:6.) 7. A megoldásra váró sok magyar feladat közül jelenleg a következőkre kívánunk az evangélium fényénél rámutatni:

a) A testi és a szellemi munka, valamint a munkabér időszertű kérdésében útmutatónk e két íge: „Ha valaki nem akar dolgozni, ne is egyék” (II. Thess. 3:10) és „Mélto a munkás az ó bérére.” (Mt. 10:10.) Igazságtalan az, hogy valaki olyan jövedelemben részesüljön, amely őt munkája értéke alapján nem illeti meg, de igazságtalan az is, hogy a munkást bárki is éhberért dolgoztassa. b) Kívánjuk a földkérdésnek és az egyéb nemzeti vagyoni kérdéseinek igazságos rendezését s ebben érvényesüljön a nemzet közös érdeke és az egyének rátermettsége. c) A krisztusi küldetés értelmében „Elmenvén, tanítsatok minden népet...” (Mt. 28:19.) akarjuk a legegységesebb népművelést. Ez az általános emberi és gyökeresen népi, magyar műveltséget egyesítse magában. — Multunk bizonyosága alapján pedig állítjuk, hogy e célnak szolgálatában iskoláink és nevelő intézeteink hasznos és mások által nem vehető munkát végeztek és végenek a jövőben is. Szilárd meggyőződésünk, hogy együttműködésünk irányelveink igazságát és szükségességét többi lelkes és papársaink velünk együtt vallják. Ebben bízza, jó reménységgel terjesztjük e nyilatkozatot előjáróink elé, helyeslésüket remélve, másrészt pedig a magyar keresztény társadalom elé is, csatlakozását kérve. Igérjük, hogy vállvetett munkával azon leszünk, hogy népünk lelki mtgújulása hazánkban anyagi, szellemi és erkölcsi felemelkedését eredményezze.

Debrecen, 1945 február 8. D. dr. Révész Imre a tisztántúli református egyházkerület püspöke, dr. Bánáss László helynök, prépost, P. Csontos Oszkár O.F. M. káplán, dr. Czeglődy Sándor egyetemi ny. rk. tanár, D. dr. Farkas Ignác ref. gimn. vallás-tanár, Illyés Endre dr. egyetemi magántanár, dr. Ferenczy Károly ref. lelképásztor, egyházkerületi főjegyző, P. Kiss Szaléz C. F. M. teológiai tanár, lelki igazgató, dr. László Mihály piarista igazgató-h., P. Nagy Tőhőtöm S. I. Kalot. orsz. h. elnöke, dr. Pálmai József káplán, P. Sütő Albert O. P. piébános, Szabó Gábor ref. lelkész, püspöki irodatiszt, Szentes László ref. lelképásztor.

FELHÍVOM mindazokat, akik a Szávay Gyula-utca 39. szám alatt szülő és gyümölcsöséből az úgynevezett Tornony-tanyából bármiféle gazdasági eszköz, épület ajtókat, ablakokat, felszerelési tárgyakat, bútortárat, szerszámokat stb. elszállítottak, hogy azokat a büntető jog következmények elkerülése végett nyolc nap alatt önként szállítsák vissza. A elszállított névsora részben bírtokomban van. — További nyomravezetőket díjazom. Birtokkezelő gondnok.

Kosztümöt, kabátot, ruhát izléses kivitelben készíttessen Mózsik nőidivatszalonjában Vár-u. 4.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Akiról olyan régóta hallgatunk

Súlyos, nehéz időkét élünk. Erős férfimunkára és bölcs, világosan gondolkodó férfielmére van szüksége az országnak az újjászervezéshez.

Férfikötelesség és nagyon visszatérő az, ha ilyen időkben a nők csak azért hogy feltűnjenek, beleszóllanak és véleményüket nyilvánítanak a világ dolgába.

Nem kell azonban ezt úgy magyarázni, hogy csakjuk be a munkát, ne lássuk és ne halljuk, ami körülöttünk történik.

És itt megérkeztem a tulajdonképeni mondanivalóhoz. Mióta felszabadultunk és ismét olvashatunk újságot, milyen sok szép, zengéletes cikk jelent meg már azóta.

Ne bízunk olyan nagyon magunkba, hiszen halandók vagyunk és minden törvény az, amit az Isten nevé nélkül alkotnak! Csak a Biblia nem változott azóta sem, amióta a próféta és tanítványok megírták.

Azt mondtam, hogy a nagy dolgok a férfiak dolga és asz szony ne szálljon bele, de egy halk, szelíd, nem is annyira figyelmeztető, mint inkább kéréshangra nekünk is jogunk van!

Minden munkának csak akkor van eredménye, ha Isten nevében kezdük el! Erőt is csak Isten adhat, pedig erőre, kitartásra talán soha sem volt annyi szükségünk mint ma.

Emlékezzünk rá, hogy mikor még a mi fejünk felett is dübörgött a háború pusztító vihára, milyen jó volt összekulcsolt kézzel imádkozni. Milyen meleg, hatalmas erő járta át a lelkünket. S ott lent a föld alatt, a pincék mélyén milyen közel volt hozánk az Isten! Milyen jó volt megbujni a neve mögött: Isten segits! Akkor kértük és megsegített. Most ismét fent élünk a föld felett, ismét emberek lettünk, nagy, nemes célokkal, de azóta ha sokan nem is vették észre, nagyon eltávolodtunk az Istenől.

Az Isten nem fog közvetlen veszélyben! Azóta hallgatunk Róla. Azóta a nevé sem említjük.

Ismeretlen holttest az erdőben. Tegnap jelentették a rendőrségnek, hogy a monostorpályi erdőben egy ismeretlen öregebb férfi holttestét találták meg.

„Pusztá rémület mered ránk” — írta Göbbels. Göbbels a Reich-ban legutóbb ezt írta a menekültek helyzetéről: Pusztá rémület mered ránk a nők, gyermekek és férfiak szeméből: kiürítették a szenvedések poharát.

A második lelkészsképzési vizsga ma délelőtt 9 órakor zártlelt írásbeli vizsgával kezdődik a Kollégiumban.

Szép példát mutatott jótékonyaságával Pál János szappanosmester, aki feleségével együtt sok hadifoglyot megvendégl.

A debreceni református egyház misszió bizottsága ma, kedden délután fél 3 órakor dr. Ferenczy Károly lelkészelnök vezetésével ülést tart a Kollégiumban.

A famunkások vezetősége kéri azokat, akik a német megszállásakor a könyvtárból könyveket vittek ki, hogy azokat haladéktalanul hozzák vissza.

Ismeretlen holttest az erdőben. Tegnap jelentették a rendőrségnek, hogy a monostorpályi erdőben egy ismeretlen öregebb férfi holttestét találták meg.

„Pusztá rémület mered ránk” — írta Göbbels. Göbbels a Reich-ban legutóbb ezt írta a menekültek helyzetéről: Pusztá rémület mered ránk a nők, gyermekek és férfiak szeméből: kiürítették a szenvedések poharát.

SPORT

Megindul a sportélet Debrecenben

Debrecenben az utóbbi napokban erőteljes munka indult a különböző sportegyesületekben. Az ökölvívók és birkózók után, akik már korábban elkezdtek a szervezkedést, most már a labdarúgók is készülődnek.

Az egyesületek vezetői az átvezetésre mindenütt folyamatosan van és a kombinációba került nevek alapján megállapított, hogy régi, kiváló, sokáig igazságtalanul mellőzött sportemberek kerülnek a debreceni sportegyesületek élére.

A zavartalan, komoly és nagyvonalú munka biztosítása a kerület kitűnő vezetősége, ahol Kovács Lajos elnök, Komos István, Kiss Ferenc ker. kapitány, Szabó Kálmán JTElnök, Baranyi Ilés, Pál Antal stb. több vezető, valamint az érdekes, kitűnő sportemberek Munkásságuktól Debrecen sportjának nagyarányú fellendülését várhatjuk.

Az egyesületek közül a DVSC és DMTE jár elől a tavaszi idényre való készülődésben. A DVSC valamennyi szakosztályával indul és a múlt évben olyan szépen szerepelt DMTE is végre komoly lehetőségek között fejtheti ki működését.

A DVSC ökölvívói kedden délután 3 órára a vasutas sporttelepen teljes számban jelennek meg. Kárpáti.

Ipartestületi közlemények

Szakosztályi választások: A kerék- és kocsiipártó szakosztály elnöke Gacsádi Mihály, alelnöke Tolvay József és Buglyó Gyula.

A kerékgyártó szakosztály tagjai a hadifoglyok felsegélyezésére 946 pengő 50 fillért gyűjtöttek össze.

A bádógos és kéményseprő szakosztály értesíti tagjait, hogy folyó hó 15-én, csütörtökön d. u. 2 órakor szakosztályi ülést tart rendőrségi épület III. e. 96. sz. Tárgy: Tisztújítás. Pontos megjelenést kér az Elnökség

SAKSZERVEZETI ÜLÉSEK

A szakszervezetek székházában (Arany János-u. 2. számú) tartandó ülésekre a vezetőség az alábbi időpontokban hívja meg az egyes szakmák munkásait:

Ipari és földmunkás szakszervezetek, értelmiségiek szakszervezetei: Vasárnap, február 18-án délelőtt 10 órakor nagy szakszervezeti gyűlést tartunk az Arany Bika díszteremben.

Szakszervezetek színhazi műszakiak, színházi zenészek, mozi alkalmazottak! Szakszervezet alakítása céljából előkészítő megbeszélést tartanak szerdán február 14-én délután fél 1 órakor a Szakszervezetek Székházában. Felhívást megjelenést kér az előkészítő bizottságtól.

A februári közmunka váltás befizetése

A közmunka megváltási összegét minden hónap elszejétől huszadikáig kell befizetni. Az üzemek, vállalatok, több alkalmazottat foglalkoztató cégek listáit közösen teljesíthetik a befizetést az adóhív. 10. számú szobájában. A gyors munka érdekében 5-6 pengőért is felállítanak. A listák mellett feltétlenül el kell vinni azok munkalapjait is, akik részére a befizetés történik. Február 15-én a felemelt váltásdíjak fizetendők.

APRÓHIRDETÉSEK

ÜGYES leányt vagy asz szonyt felvezér az Erzsébet eukrászda, Piac-utca 57. 196-4

FEJNI tudó mindenféle lány aszonnal felvezér. Nap-u. 1. 197-30

MAGANOS nyugalmazott vasutas magános 50 éves nyugalmazott nő teljes el-látással elfogad. Nap-u. 2. 195-62

ASZTALOS műhely és anyag eladó. Honvéd-u. 48. II/a. 194-41

KÖZPONTBAN két szoba konyhás lakás, aszonnal be-költözhető egyik szoba és konyha, butor megvételével. Cim kiadóban. 193-44

ÁRVA 14-16 éves leány-kés keresek háztartásomba. Keresetszám. Kliniká. 198-

KÖNYVKÖTŐ tanulókat egy fiú és leány felvételt. Várjay Pál. Péterfia-u. 17. 206-64

TRÁGYA ingyen elhordható — Ajtó-u. 6. 204-68

HAISSNYA szemfényezés, fehérnemű himzés, zsmör-hímzés legszöbben készült Nagy Gyula üzembén. Hatvan-u. 1. 205-67

EPERNIT butor burkoló palá, piros és szürke színben kapható, ugyanott két úgynök jutalékra felvételt. — Bohus László palu em rakára. Péterfia-u. 54. 202-67

EGY konvenciót kocsit vagy szabad majorost asz-nalra is felvezér. Mester-u. 13. 208-26

LAKATOS tanuló fizetéssel felvezér. Posta, Bercsényi-u. 81. sz. 182-64

SZÖBA, konyhát, vagy szobát keres gyremeltem pár Fákóci-u. közelében. Rákóczi-u. 39. sűtőde. 184-52

EBESEN 14 hold az Ondó-dn 51 hold föld kiadó. — Mester-u. 31. 185-23

ORVOSI műszereket veszek. Dr. Gósz György. Hatvan-u. 1. I. em. 9. 180-68

GIPONEK felbőhőket, tal pat, drótszöget, faezöget, teret, cernát, géptűt, fonalat, csirizt veszek. Csokonai-u. 24. 168-65

CUKORRÉPA, fagyment-s, Kiscsényben is eladó. Kender utca 19. 190-2

STRASZÉKERÉBE 2 darab kerék és keményfa. Paszirta-utca 36. sz. 185-68

TISZTESZÉSEK férfiakat felvezér. Ugyanott fizetve-szól veszek. Sinaí Miklós-u. 18. 181-62

FELESKERTÉSZET keres. felszerelést nem. Keményffy. Simonffy 2/b. csengétni. 205-26

FELESBÉRELTETBE kiadó 12 ohold fekete föld a repulótér alatt. Értekezni: Püspöki palota I. emelet 31. 189-23

HAROMSZORÁS és négyzo-bás oszkomfortos régi héru lakás központban kiadó. — Werbőczy-u. 12. Kiss. 209-43

FELEKÉREM mindazokat, akik lakásomról megörözé-re, vagy más célból ingomá-gokat, felszerelést, ruhaféle-ket elvittek, hogy szivesked-jenek azt visszajuttatni. Nyomravezetőket jutalmazom. Gulyás Endre kertész. Budai Bzsaás-u. 37. 188-68

MAKAY BEERTALAN fest. mos. tisztít. Csapó-u. 72. 211-66

KOVAOSOK, vagy laka-tosok felvételnek a Vaebutorgyarban. 187-2

MAGANOS aszony háztar-tási kisegítőnek beléphet. családtagnak tekintjük. Ma-goss György-tér 1., keresz-téput. 192-4

KORPA és árpa eladó. — Kandia-u. 13. 216-25

FÁT adok cukorért, mézért oszmaért, szegert, baromfi-ért, egylovas szekérért. — Cim a kiadóban. 191-11

EGY puhafa háló eladó. — Kandia-u. 13. 215-9

IDŐSEBB egyedülálló egy-szerű, megbízható nőt ke-resek közelemély háztar-tásomba. Keresetszám, Ki-nika. 199-4

EGY butorozott szoba, konyha, különbejáratu. ki-adó. Péterfia-utcai részén. Értekezni Miklós-u. 51., ke-resztelepület. 217-10

HÁZMESTER szoba-konyhás lakásba, udvar, utca takar-ításért felvételt. — Nagy Endre. Istvan-ut 6. 214-29

50 ÉVES nyugdíjas férfi magános nő ismeretséget keres házasság céljából. Mátyás király-u. 40. 212-31

42-ES új gumiszímmat el-öszerőlném sovány sertésért. Boszormányi-ut 19. Mayer. 220-11

6000 SZOVÁTI. 2000 ujlaki cseresznye veszek. Siba. Mik-lós u. 4. 120-20

FIZIKAI munkásokat állan-dó foglalkoztatásra felvezér a Zsidószövetség. József kir. herceg-u. 31. 219-2

KÖLCSÖNKÖNYVTAR a Hangya-udvarból átmeneti-leg a Hangya üzletbe be-költözött. Piac-u. 40. Csere 9-1 óráig. 218-67

KIPESZTETETT páncélszek-erények, rollék szaküzletű ja-vítását felvezérőleg vállala-tom. Boocky-tér 7. szám. 222-67

JÓ munkás helyfodrász kisasszony felvételt. ki-munkázom is tud. Bata fodrász. Simonffy-u. 1. 221-35

9 HÓNAPOS gyermekemet kiadó, havi száz pengő fizetek. Vígkedvű Mihály-u. 20. sz. 178-62

FÉRFI és női fehérnemű és babakelengyék készítőjét ju-tányoson vállalom. Petőné. Hatvan-u. 17. sz. 177-68

PORCELLÁN, kerámia, üveg tárgyakat tökéletesen ragasztok. Leginomább já-tékok, műtárgyak, üveggyű-jök javítását felvezérőleg javítom meg. Verss. Kölcsey utca 18. 176-66

ELCSERELÉNK 39-es ma-gasszárú bortalpu új női cipőt hasonló 37-eserért. — Ruyter-utca 6. 179-11

FIATAL leányt üzletbe fol-vezér, kimeréshez érte előnyben. Spuneré. Hat-van-u. 69. üzlet. 122-4

FROGÉPET megvételre ke-ressek. Csapó-u. 55. keresz-téput. 124-7

VIZVEZETÉK szerelő tanu-ló fizetéssel felvezér. — Barna. Csapó-u. 55. 125-64

ELADÓ 3 darab 8 HP mo-tor, új, használt, benzín és Dízel; 10.000 darab Boni tetészerép. 1 vagon oltott méz; komplett 250-300-hévezető; traktor, ékek, tár-csák; aratógép, kaszalógép, kalapácsos örlök, villany-motórok; cea 2 q kempör stb. Hatvan-utca 62. d. e. 9-1-ig. 125-7

BÁRMILYEN új és használt női és férfi fehérneműt ve-zek. Pórné. Nyil-u. 36. 150-66

JÓ munkás cipész-szedélt állandó munkára felvezér. Mester-u. 5. sz. Bakó. 226-33

FÁVAGÓ munkát vállal. — érdeklődni d. e. 12-ig. Nyil-utca 32. 131-1

NAGY tükör, márványas-tal eladó Cukrászudva, ka-lapácsos alkalmas. Ki-gyó 36. 10 órától 3-ig. 132-9

NAPSZAMOST állandó munkára felvezér Boocky vasontóde. Pozsony-ut 9. 159-2

FC SZERZETEBE ügyes tanuló vagy kifutót fel-vezér. Szoboszlai-ut 21. 121-64

LAKAST adok munkáért. Zongoráért jutányoson adok. Simonffy-u. 11. 126-56

KERESEK 1 pár női gumi-kesztyűt, esetleg 1 fél bal-kezet, pengőért vagy akár-lyesen élelemért. Cim a kiadóban. 127-37

KERESSEM Sám Józsefet — MÁY s. tüz. — és feleségét, gyermekét. Ki tud rólu-k? Értesitse Erdel. Andrást. Bika-bérház. fődjszint. 158-68

KIADÓ 28. 10. 12. 8 hold föld. Csapó-utca 53. 137-23

MACSON 40 hild tanya-föld kiadó. Rákóczi 60., harmá-dik ablakon kopogni. 136-23

FIATAL férfi fodrász se-géd aszonnal beléphet. — Vasuti fodrász, pályaudvar. 135-35

MAGANOS új komoly ház-vezetőnek keres. „Segítsé-g van” jellegre kiadóba. 134-4

BŐR varrógép keresek megvételre. Jókai-u. 30. utolsó lakás. 144-7

ZONGORÁT, pianinót han-gol, javít Till, a zenede-hangolója. Homok-u. 84. villanyzenekala. 142-28

SZABAD majorost keresek macsi tanyámar aszonnal. Józsgáz ninc. Kölcsey 15. 143-26

EGY jókarban levő cimba-lom eladó. Nyil-u. 119. 129-28

LAMPART fűrdőkád kály-hával együtt eladó. ott is használható, ahol nincs víz. vezeték. Kandia-utca 15. — III. lakás. 228-36

MEGVÉTELRE keresek bizonyképes fa vagy faszén együtt, ea 60 HP. Csapó-u. 34. Drogéria. 227-7

KADÁRSÉGEDEKET, fa-munkásokat szalagfűrészhöz géppunktet, napzsámogat-kat felvezér, gyalogépet veszek. Erzsébet-utca 36. 226-33

EGY 13-14 éves kisleányt felvezérőleg egész napi kény teendőre, esetleg örökbe is. Ólajutó 23/b. Szonkó Lajosné. 224-4

VILLANYSZERELŐ segédt, tanuló felvezér Pálop Lajos villamosági vállalata. Csa-pó 35. 225-64

KIADÓ 2 hold föll. Belle-gölő 27. Felszob. Értekezni Sárosi-u. 18. 128-23

KERESKEDELMISTÁKAT polgáristákat, elemistákat felvezérőleg tanít „köz-g. egyetem hallgató” jel. a kiadó hivatalba. 51-56

EGYLOVAS könnyű lapo-székér és kézikönyv eladó. Kecskés Kovács, Nyilastelep. 24-52

800 ÖL prima föld eladó. Cim a kiadóban. 56-15

SZABAD majorost keresek város alatti tanya-ra. — Felügyelőtér 1 szoba-konyha lakást adok külsőleg. Nyil-zár-utcaiban. Érdeklődni. Lár-utca 30. 75-26

CSOMAGOLÓ lányokat, kifutót aszonnal felvezér. Kifutó, Csapó-u. 19. sz. üzlet. 78-4

EGY báránybőr lengyel bun-da eladó Arany János-u. 20. I. 2. 99-69

KÖLNIVIZET, kölnisüve-get, cevaros bakelit pu-kokat, külföldi borotvapengét és mindenféle pipenecskéket állandóan a legmagasabb ár ban veszek. Bazáros. De-lélt: Csapó-u. 4. Déltán: Hajnal-u. bérház C. I. 95-67

HASZNÁLT sparhelt eladó Széchenyi-u. 8. 73-46

NYERS birka és báránybőr állandóan ceszek és kikészít-tek. Budai szűcs Széchenyi-u. 8. 72-67

80 NÉGYSZÖGÖLES kony-hakert felesbe kiadó. 220-as villanykályha eladó. Cim a kiadóban. 70-23

ANGORA és magyar gyapjú fonák vállalat. Eszényi. Bethlen-utca 53. 66-3

CUKROT adok inzulinért. Kis Ferenc, Rákóczi-u. 32. 164-11

TRAKTOR keresek 80 hold fekete homok bérszántásá-hoz. Üzemanyagot adom. — Cim a kiadóban. V. V.-24

STOKKER JANCSI 11 éves menhelyes fiamat keresem. Anya: Kétmalom-utca 8. — Kovács Ferencnél érdeklő-d. 166-13

1623. SZAMO lovam Fáy dülő 36. szám alól elvezett. Nyomravezető magas jutu-lomban részeseül. Kishegyest-öt 10. szám. 21-13

MAROSVÁSÁRHELYI, ko-lozvári, esetleg brassói uta-záshoz utitársat keresek február végére. Cim: Tuar Gizella. Hajdúszoboszló. — Szilfakalja 34. 146-68

EGY hálószobabutor eladó. Homok-u. 131. 49-9

NYERSBŐRT vez a „Han-gya” Tollgyűjtő-telep Pest-utca 1. Hatvan-u. 112-66

LEGMAGASABB áron veszek tort és fagaranyat. Szent-mihályi, Széchenyi-u. 10. sz. 2. ajtó. 61-19

KETTŐSZOBÁS, fűrdőzo-bás lakást keresek központ-ban. Molnár műszerezés, Csa-pó 30. 34-52

MÉHLEGGÉPES könyvelő állandó állást keres. Gép-írás, másolás, sokszorosítást felvezérőleg váll. — Irigásztal eladó. Lorántffy-utca 30. 146-1

OROSZ cipézés és gumijavító műhelyt Piac-u. 40. alól áthelyeztet Piac-u. 41. alól. Gumijavítást tovább itt vál-lalatom. 108-68

MCSZERÉSZ segédt felve-zek. Desser, Attila-tér 2. 62-35

ÖNÁLLÓAN dolgozó szabó-ségédt keresek. Öv. Rom-páné, Wesselenyi-u. 1. 63-33

ÚJ rekamié és hentes áll-ványokat veszek. Major, Pé-terfia-u. 26. 86-9

KIADÓ felesbe Nagy-Sze-peen 23 hold föld. Érte-kezni Birinyi János. Kigyó. u. 31. Ugyanott 0 hold ten-geri részes törésre kiadó. 246-23

FEJNI tudó minden fel-vezér. Miklós-u. 32. KÉT kis hold kertészet üvegkál kiadó. Melegágy ab-lakkal kiadó. Érdeklődni: U-u. 4. 244-23

KERESEK megvételre 3 darab szép lószőr matracot és egy szép sötét toak tük-röt. Rothermere-u. 34. 242-0

TENYÉSZKOCA vécérelé-g engedély eladó, mangali-cs kanyal bugatét vállala-t. László- és Brassai-utca-sarok, Kishegyesti-utca. 241-14

100 PENGŐT fizetek kesz-tacsi szőlőből pár nap elött elvitt nagyméretű szőlő-prápés nyomravezetőjének. Árpád-tér 5. 236-68

PÁPI palást, férfi kalap eladó. Rákóczi 65. Pince ab-lakon kopogni. 249-69

HÁROM hold szőlő bérbe-adó. Boocky-kert. Érde-klődni Domokos Lajos-u. 8. 240-23

KÉT nagy szoba, ablakve-gék nélkül kiadó. — József kir. herceg-u. 8. emelet 3. ajtó. 239-46

SZÖBA, konyha, spiz, is-tállóval kiadó. Árpád-tér 5. 235-45

ELADÓ fekete magyar öltö-ny megvásárol. Fittner-Timár-u. 2. 238-66

HÁZMESTERT felvezér a Városi-nyomda, Bözörmé-ny-ut 6. 237-27

EZUST tárgyakat, tálalást, gyertyatartót jó áron ve-zek. Cim a kiadóban. Föld kiadó felesbe. Öndöd-Vedres-dülő, 5 hold. Kölcsey utca 21. 232-25

DIJTALANUL adom a Sca-terben levő lakást, bom-baszerűt, ki kell javítani. Árpád-tér 5. 234-45

HAZASSÁG céljából ke-resek 50 éven felüli özvegy birtokosnót, saját házával rendelkezőt. Erdélyből me-nekült nyugdíjas vagyok. Ajánlatot a kiadóhivatalba. „Nyugdíjamból is meg-é” jellegre. 229-31

ZABOT. árpát minden mennyiségben veszek. Cim a kiadóhivatalban. 259-25

ELADÓ használt konyha-butor és asztalok. Varga-u. 12. I. ajtó 238-69

BELVÁROSBAN háromszo-bás, fűrdőszobás lakás ki-adó. Értekezni Botond-u. 8. 87-45

MAGANOS nyugdíjas jó-érelmű aszonyt aszonnal kiadó. 16-re házvezető mindenesem. Rákóczi-u. 51. Hornok csengétes. 235-30

GYAKORNOKOT, lehetőleg tanuló vagy leányt ke-resek államilag ellenőrzött baromfi-telepre, ahol a baromfi-telep minden ág-ban kiképzést nyerhetné. — Kimlakás a telepen. fizetés megvezérő szerint. Érte-kezni délelőtt 9-1 között a kir. főtáblán. I. emelet 26. 230-4

KERESE